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Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Marlies Fritzen und Ines Strehlau (Bündnis 90 / Die 
Grünen) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Innenminister 
 

Finanzhilfen des Landes für die Kommunen zur Beseitigung von Sturmschäden
 
Vorbemerkung der Fragestellerinnen: 
Nach Angaben der Lübecker Nachrichten vom 17. 03. 2010 (S.1) hatte Ministerpräsident 
Carstensen bei einem Ortsbesuch im Januar an den vom Sturmtief „Daisy“ zerstören Ost-
seestränden zugesagt: „Wir lassen unsere Gemeinden nicht im Stich.“ Bis zum 5. Februar 
2010 sollten die Kommunen ihre Sturmschäden an das Innenministerium melden. 
 
1. Welche Zusagen hat Ministerpräsident Carstensen den Kommunen an der Ostseeküste 
zur finanziellen Beteiligung des Landes an der Beseitigung von Sturmschäden durch das Tief 
„Daisy“ gemacht? 
 
Antwort:  
Der Ministerpräsident hat keine Aussagen zur Höhe der finanziellen Unterstützung gemacht.  
 
 
2. Wie wird die Landesregierung mit den Zusagen von Ministerpräsident Carstensen im Hin-
blick auf die Höhe der finanziellen Unterstützung und der Beantragung dieser Mittel verfah-
ren? Wie gedenkt die Landesregierung diese Zusagen einzuhalten?  
 
Antwort: 
Mit Entscheidung vom 23. März 2010 hat sich die Landesregierung auf das weitere Verfah-
ren verständigt. Danach stellt das Innenministerium für die Regulierung von Schäden durch 
das Sturmtief „Daisy“ (9. und 10. Januar 2010) rund 400.000 Euro Sonderbedarfszuweisun-
gen gemäß § 17 Finanzausgleichsgesetz (FAG) bereit. 
 
Das Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume stellt für die Beseitigung 
von Schäden infolge des Sturmtiefs „Daisy“ an Regionaldeichen der Wasser- und Bodenver-
bände bzw. der Gemeinden Mittel in Höhe von rd. 200.000 € zur Verfügung. Im Zusammen-
hang mit der geplanten Grundinstandsetzung bzw. dem Ausbau der bei der Sturmflut be-
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schädigten Mole in Großenbrode wird das Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und ländli-
che Räume rd. 1,0 Mio. € aus Küstenschutzmitteln bereitstellen. Aufgrund bereits erfolgter 
Notreparatur sind allerdings kurzfristig keine Maßnahmen an der Mole erforderlich. 
Hinsichtlich der Beantragung von Mitteln wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. Im Übri-
gen wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.  
 
 
3. Welche konkreten Schäden und in welcher Höhe sind dem Land bis zum 5. Februar 2010 
gemeldet worden? (Angaben bitte nach einzelnen Kommunen aufschlüsseln.)  
 
Antwort: 
Auf die Tabelle in der Anlage wird verwiesen.  
 
 
4. Nach welchen Kriterien wird die Landesregierung die Entscheidung über eine Beteiligung 
an den Instandsetzungsmaßnahmen in den einzelnen Kommunen treffen? 
 
Antwort: 
Mit Schreiben vom 14. Januar 2010 sind diejenigen Schäden abgefragt worden, „die offen-
kundig und ausschließlich durch das Sturmtief an öffentlicher Infrastruktur entstanden sind“. 
Die Landesregierung hat am 23. März 2010 beschlossen, alle Meldungen, die nicht dieser 
Abfrage entsprachen, nicht zu berücksichtigen. Die „verbleibenden“ Schäden in Höhe von 
rund 6,9 Mio. Euro wurden im Einzelfall nach den jeweils gültigen Richtlinien von den betrof-
fenen Ressorts, dem Ministerium für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr, dem Ministerium 
für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume und dem Innenministerium auf eine mögli-
che Förderung hin geprüft. Eine finanzielle Unterstützung der Kommunen bei der Schadens-
beseitigung ist auf Grund der Förderbestimmungen aus dem Geschäftsbereich des Ministe-
riums für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr nicht möglich 
 
 
5. Aus welchen Haushaltstiteln sollen diese Projekte finanziert werden? 
 
Antwort:  
Ein von der Gemeinde Lübeck-Travemünde mit 300.000 € bezifferter Sturmschaden wird mit 
einem zuvor ohnehin vorgesehenem Projekt "Neugestaltung der Strandpromenade in Lü-
beck-Travemünde" behoben.  
Die Finanzierung erfolgt aus dem Haushaltstitel 0612.03.88301. 
 
Die für die Instandsetzung an den Regionaldeichen erforderlichen Mittel werden aus den 
Ansätzen der Titel 1315. 34. 63734 (für Unterhaltungsaufwendungen gem. § 73 Landeswas-
sergesetz) und Titel 1313. 01. 88301 (für Deichsicherung im Bereich des NSG Geltinger 
Birk) bereitgestellt.  
 
Sonderbedarfszuweisungen gem. § 17, FAG können aus dem Haushaltstitel 1102.02.88320 
bereitgestellt werden.  
 
 
6. Trifft es zu, dass die Landesregierung rechtliche Konsequenzen der Europäischen Union 
befürchtet („unerlaubte Wettbewerbshilfen“), wenn sie die Kommunen bei der Beseitigung 
der Sturmschäden unterstützt? Worin sollte dies begründet sein? 
 
Antwort: 
Sofern es sich bei Unterstützungen des Landes an Kommunen um Hilfen zur Instandsetzung 
von öffentlich zugänglicher Infrastruktur handelt, sieht das MWV keine beihilferechtlichen 
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Bedenken. Öffentlich zugängliche Infrastruktur ist nicht vom Beihilfenverbot des Art. 107 Abs. 
1 AEUV erfasst.  
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